

«ПАРТИЯ ПРОСТОГО ЧЕЛОВЕКА» ПОБЕДИЛА В ДЕЛИ

В.П. КАШИН

Кандидат исторических наук
Институт востоковедения РАН

Ключевые слова: Индия, выборы в легислатуру Дели 2015 г., Арвинд Кеджривал, Киран Беди, Аам адми парти, Бхаратия джаната парти

Февральские выборы 2015 г. в законодательное собрание Национальной столичной территории коренным образом изменили расстановку политических сил в Дели. На выборах победила Аам адми парти (Партия простого человека - ААП), поддержанная беднейшими слоями населения и молодежью.

Кутб-минар, Красный форт, Джантар мантар, Ворота Индии... С недавних пор в число брендов индийской столицы все чаще включают и офис Аам адми парти на Хануман мандир лейн, 41, в деловом центре на Коннаут плейс. Каждый день с утра до ночи его осаждают толпы людей. Они приезжают сюда со всех концов страны, чтобы заполнить анкету, уплатить 10 рупий и получить партийный билет для участия в выборах в законодательные органы власти. Полиция и волонтеры организовали круглосуточное дежурство возле партийного офиса и с трудом справляются с возрастающей нагрузкой.

ПРЕТЕНДЕНТЫ И ПРОГНОЗЫ

Выборы в законодательное собрание (легислатуру) Национальной столичной территории Дели состоялись 7 февраля 2015 г. Главными претендентами на победу не без основания считались консервативная Бхаратия джаната парти (Индийская народная партия - БДП), политиче-

ское крыло индусского национализма, и популистская Аам адми парти.

В апреле-мае 2014 г. БДП одержала убедительную победу на выборах в парламент. В Лок сабхе (Народная палата) она получила 282 места из 545, что впервые за 30 лет оказалось достаточно для формирования однопартийного правительства, которое возглавил ее харизматичный лидер и энергичный администратор - Нарендра Моди¹. В конце 2014 г. БДП также уверенно побеждала на выборах в легислатуру таких штатов, как Махараштра, Харьяна и Джаркханд, сформировала вместе с Народной демократической партией коалиционное правительство в Джамму и Кашмире и намеревалась продолжить свое «триумфальное шествие» по стране в текущем году.

По итогам опросов, проводимых различными агентствами и периодическими изданиями Индии накануне выборов в легислатуру Дели, БДП опережала конкурентов и должна была получить 35-37 депутатских мандатов из 70, т.е. большинство

мест. Однако ее ожидала острая и напряженная борьба. Опрос 4055 респондентов, организованный агентством *IMRB* и популярным журналом *The Week*, показал, что 38,98% потенциальных избирателей (36 мест в легислатуре) выразили намерение поддержать БДП, 37,42% (29 мест) - ААП, а старейшую партию страны - Индийский национальный конгресс (ИНК) - 11,50% избирателей (4 места в легислатуре)².

В предыдущем составе законодательного собрания индийской столицы БДП имела 31 место, а ААП - 28 мест. Но именно ААП при поддержке 8 депутатов от партии ИНК сформировала правительство меньшинства. Оно управляло Дели в течение 49 дней - с 28 декабря 2013 по 14 февраля 2014 гг. Первое правительство ААП запомнилось призывом не оплачивать счета за электричество, которые публично сжигались; закрытием экзотического африканского притона, созданного студентками из Нигерии и Руанды; попыткой перевести делейскую полицию из центрального в местное подчинение. Это правительство ушло в отставку после того, как выдвинутый им антикоррупционный билль не получил одобрения большинства депутатов. В Дели было введено президентское правление.

ААМ АДМИ ПАРТИ И ЕЕ ЛИДЕР

Аам адми парти появилась 24 ноября 2012 г. на волне возмущения тотальной коррупцией, поразившей все эшелоны власти. Ее основателем стал 47-летний Арвинд Кеджривал, именуемый в индийской прессе «АК-49». АК - аббревиатура его имени, а 49 - количество дней, которые просуществовало первое правительство ААП. «АК-49» - абсолютный лидер своей небольшой по масштабам страны, но динамичной и агрессивной партии. Можно сказать, что ААП - партия Кеджривала, как, например, у нас в России ЛДПР - партия Жириновского.

Арвинд Кеджривал родился 16 августа 1968 г. в Сивани, тихом городке штата Харьяна, с крохотными лавками и пыльными улицами. Его родительский дом с ярко-оранжевыми дверями и окнами представляет собой сегодня главную достопримечательность города, его гордость.

Профессиональную карьеру будущий «АК-49» начал в 1989 г. в сталелитейном концерне Таты. Однако однообразная работа ему скоро наскучила, и в 1995 г. он поступил в Индийское налоговое управление, сдав соответствующий экзамен. В 2000 г. Кеджривал получил правительственный грант, по условиям которого должен был в течение двух лет повышать свою квалификацию и не уходить со службы, как минимум, еще три года. Эти условия, с точки зрения работодателя, он нарушил и в феврале 2006 г. был вынужден уволиться.

В том же году Кеджривал создал неправительственную общественную организацию Паривартан (Перемена), использовавшую в рамках законодательства право на информацию для противодействия произволу чиновников. Так что вполне логично, что в 2010 г. он примкнул к движению «Индия против коррупции», возглавляемому 78-летним Кисаном Бабуром Хазаре - уроженцем Махараштры, более известным, как Анна (букв. «отец», «папаша») Хазаре.

Злой, молодой, почти маниакально нацеленный на успех бунтарь, который мог без устали трудиться 18 часов в сутки на благо дела, пришлось по нраву Анна Хазаре. Быстро продвинулся и стал его правой рукой. «Я - Хануман* Хазаре», - с гордостью повторял тогда Кеджривал³. Именно он планировал, организовывал и проводил массовые кампании, мобилизовывал и расставлял кадры. Но, в отличие от мэтра, Кеджривал стремился придать движению против коррупции политическую направленность. На этой почве он и Анна Хазаре разошлись. Так возникла Партия простого человека.

В основе идеологии ААП лежит гандистская концепция *сва-раджа* (букв. «свое правление»), как важнейшая составляющая дхармы**. В случае ее практической реализации правительство стало бы напрямую отвечать перед народом за свои действия. Основные требования партии - искоренение коррупции, равенство и справедливость для всех граждан, как это декларируется в преамбуле к Конституции Индии. Своим символом ААП выбрала метлу. Члены ААП носят белые шапочки-пилотки с надписью: «Я - простой человек!» и изображением партийного символа, выполненного черной краской.

В первом правительстве ААП Кеджривал занимал пост главного министра. Все это время он оставался в центре внимания индийских СМИ, чему в немалой степени способствовали его природное обаяние, умение свободно держаться перед объективом камеры и прочные связи в журналистской среде.

Успех ААП в Дели часто сравнивают с победным дебютом региональной Телугу десам парти (Партия народа телугу) под руководством известного актера Рама Рао в 1983 г. на выборах в легис-

латуру штата Андхра-Прадеш и с достижением региональной партии штата Ассам Асом гана парিশад (Народный совет Ассам), собравшей на выборах 1985 г. под свои знамена радикально настроенных студентов. Но в отличие от них, ААП располагает ограниченными финансовыми возможностями и относительно слабой организационной базой.

После вынужденной отставки лидер ААП сосредоточил усилия на выборах в парламент. Партия выдвинула кандидатов в 434 избирательных округах, хотя, по оценкам экспертов, могла претендовать только на 10 депутатских мандатов. Кеджривал баллотировался в священном городе индусов - Варанаси, в одном округе с кандидатом от БДП Нарендрой Модии - главным министром штата Гуджарат в 2001-2014 гг. и автором гуджаратского «экономического чуда». В Варанаси Кеджривал прибыл поездом из Гуджарата, где активисты БДП часто срывали его выступления, забрасывая камнями. В отместку сторонники ААП атаковали штабквартиру БДП на Ашока роуд в индийской столице.

В Варанаси белую пилотку Кеджривала принимали за элемент мусульманской одежды. А его обвинения в адрес Модии, как ставленника крупного капитала и партнера гуджаратских олигархов Гаутамы Адани и Мукеша и Анилы Амбани, не понимали вообще, т.к. не имели представления, кто они такие, эти олигархи. В итоге Кеджривал проиграл Модии с большим разрывом - 209 тыс. голосов против 581 тыс., т.е. почти 1 к 3. К тому же ААП не получила ни одного депутатского мандата в Дели и Уттар Прадеше, самом крупном штате Индии по численности населения - 205 млн человек. И четыре мандата, добытые ею в Пенджабе, послужили слабым утешением в этой ситуации⁴.

БИТВА ЗА ДЕЛИ

Выборы в законодательное собрание Дели в феврале 2015 г. в штабе ААП рассматривали как

* Хануман - соратник царевича Рамы и предводитель обезьяньего войска в походе на Ланку. Их подвигам посвящена древнеиндийская эпическая поэма «Рамаяна» (прим. авт.).

** Дхарма - мораль, религиозный долг в индуизме (прим. авт.).

шанс взять реванш за свое поражение на парламентских выборах. Партия заблаговременно и тщательно готовилась к ним, мобилизовав 15 тыс. агитаторов. Впоследствии их число возросло до 40 тыс. Предвыборную кампанию она начала в сентябре 2014 г., значительно раньше, чем БДП и ИНК.

Арвинд Кеджривал выступал в день на 3-4 митингах, собиравших 20-тысячную аудиторию. Он - прирожденный оратор-агитатор. Выступает страстно. Рассуждает убедительно. Если в этом есть необходимость, может спеть. У тех, кто ему внимает, глаза горят, как на захватывающем шоу. И на трибуне маленький мужчина со смешными усами и детской беспомощной улыбкой сразу становится героем, несмотря на набивший оскомину джемпер, мешковатые светлые брюки и обмотанный вокруг головы шарф грязно-коричневого цвета. Между тем, у него тяжелая форма диабета. Питаться он должен понемногу каждые 2-3 часа. Гостям в его доме всегда предлагают мороженое. Но сам хозяин его никогда не ест. Его любимое блюдо - отварной горох.

Помимо победы над коррупцией, Кеджривал обещал делийцам бесплатный беспроводной Интернет (Wi-Fi), бесплатную водопроводную воду (20 тыс. литров в месяц на семью), дешевое электричество и еще 500 новых школ, 20 колледжей, 900 новых центров здоровья, 30 тыс. больничных коек, 5 тыс. маршрутных автобусов и 200 тыс. общественных туалетов. Согласно подсчетам индийского экономиста Ашока Лахири, суммарная стоимость обещанного лидером ААП достигает 690 млрд рупий, что немногим уступает двум годовым бюджетам Дели из расчета 367,66 млрд рупий в 2014/15 финансовом году⁵.

Бороться с преступностью и, в первую очередь, с вызывающими широкое общественное возмущение изнасилованиями он намеревался с помощью камер наружного наблюдения и отрядов добровольных помощников. Мелких



Арвинд Кеджривал (в центре) дает интервью.

торговцев прельщал низкими налогами и свободой от рэкета.

Нашлись у него волшебные слова и для электората соперников. Так, сторонникам БДП он обещал лучшую жизнь, когда при его правительстве упадут цены, а избирателям-конгрессистам настоятельно советовал не терять времени даром, расточая голоса впустую. В ответ на обращение индусских националистов к единоверцам сохранить Бхарат (древнее название Индии) для индусов и рожать четверых детей, Кеджривал отделался репликой: «Наши женщины - не машины по производству детей!»⁶.

Его «План действий» из 70 пунктов был направлен на защиту беднейших слоев населения, госслужащих с низким уровнем доходов, рабочих-мигрантов, обитателей трущоб, представителей религиозных меньшинств и далитов, бывших неприкасаемых. Чтобы укрепить свои позиции, ААП вступила в альянс с влиятельными общественными группами в различных частях города и обещала их активистам места в будущем правительстве.

Главным соперником Кеджривала на выборах была 66-летняя Киран Беди. Она родилась 9 июня 1949 г. в городе Амритсаре (штат Пенджаб) в семье бизнесмена. Киран - бывшая теннисистка и первая в Индии женщина-офицер полиции. Во время Азиатских игр 1982 г. она регулировала движение транспорта в сто-

лице и за решительные действия против неправильно припаркованных автомобилей получила прозвище «Беди - эвакуатор». Затем до выхода на пенсию в 2007 г. она была генеральным инспектором делийских тюрем. С 2011 г. - активист движения «Индия против коррупции». Вместе с Кеджривалом давала интервью и снималась на телевидении.

На выборах в парламент Киран Беди поддержала Нарендру Моди и при его участии стала кандидатом на пост главного министра Дели от БДП. Показательно, что вступила она в БДП всего за три недели до выборов в легислатуру, 15 января 2015 г. Дотошные журналисты обнаружили в ее досье и такие факты: в прошлом она злоупотребляла служебным туризмом, устроила дочь в медицинский колледж по квоте от северо-восточного штата Мизорам и защищала адвоката, обнаруженного в женском общественном туалете⁷. В период предвыборной кампании Кеджривал не без ехидства называл Беди «козой отпущения» в БДП.

Беди отказала Кеджривалу в публичных дебатах, сославшись на то обстоятельство, что Моди достаточно подробно разъяснил позицию БДП по всем актуальным вопросам. Основной пункт ее речей предусматривал превра-

шение Дели в «город мирового класса», которому сегодня необходимы развитие, хорошее руководство и скоростные поезда.

Было очевидно, что Киран Беди проигрывает предвыборную гонку сопернику. Поэтому руководители БДП направили ей в помощь 14 министров центрального правительства (по одному министру в каждый из 14 столичных дистриктов) и 70 парламентариев. 82 тыс. добровольцев вывел на улицы Раштрия сваямсевак сангх (Союз добровольных служителей нации), старейшая и самая влиятельная организация индусского национализма. В 4-х из 20-ти запланированных ралли принял участие Нарендра Моди. Он дал отрицательную оценку деятельности первого правительства ААП, назвал Кеджривала «анархистом» и «наксалитом»^{*} и посоветовал ему «возвратиться в леса». По мнению президента БДП Амит Шаха, Арвинд Кеджривал - «лжец». А министр финансов Арун Джайтли обещал разобраться с финансированием ААП и указал, что в списке ее спонсоров значатся несуществующие фирмы⁸.

ВЫБОР СДЕЛАН

10 февраля были оглашены итоги голосования - они оказались сенсационными. ААП поддержали 54,3% избирателей, и она получила 67 депутатских мандатов из 70. БДП отдали голоса 32,7% избирателей, что в условиях мажоритарной системы выборов позволило ей сохранить 3 депутатских мандата. За ИНК проголосовали 9,7% избирателей⁹. Депутатских мандатов Конгресс не получил.

Основной вклад в победу ААП внесли беднейшие слои общества и молодежь, замороженные популизмом Арвинда Кеджривала. Его поддержали 77% мусульман и 57% сикхов¹⁰. Часть представителей среднего класса и состоятельных слоев, обычно

^{*} Наксалит - член радикальной коммунистической группировки в Индии, ведущей партизанскую войну против правительства (прим. авт.).

голосующая за БДП, в этот раз изменила традиционным политическим симпатиям. В свою очередь, новое поражение ИНК свидетельствует о глубоком и продолжительном кризисе в партии и неспособности нынешних представителей династии Неру - Ганди справиться с ним из-за отсутствия политической воли и конструктивных идей, отвечающих современным общественным запросам.

Провал Бхаратия джаната парти в Дели был закономерным. Национальная столичная территория всегда создавала на выборах для партии большие проблемы, несмотря на наличие широкой и лояльной базы поддержки. Прежде всего, это связано с отсутствием сильного регионального партийного лидера, что представляется непонятным для той части электората, которая испытала на себе влияние идеологии индусского национализма. Поэтому упования на харизму Нарендры Моди не вполне оправдывают себя в условиях острой политической борьбы. Сыграли свою роль и завышенные ожидания быстрого и существенного улучшения во всех сферах жизни от правительства Моди.

* * *

Можно ли утверждать, что Аам адми парти представляет сегодня альтернативу БДП и ИНК? В масштабах Национальной столичной территории - однозначно да, в масштабах Индии - пока нет. Тем не менее, партия стремительно набирает очки, и ее влияние в регионах растет.

По мнению ряда политологов, победа ААП на фоне роста популистских настроений в обществе - явление временное. Несмотря на наличие в своей предвыборной программе значительного числа обещаний, направленных на облегчение условий жизни беднейших слоев населения, ААП сознательно умолчала в ней о путях получения необходимых финансовых средств. Не исключено, что столкнувшись с трудностями, Кеджривал может досрочно уйти в отставку с поста главного мини-

стра Дели, как произошло в 2014 г.

Но судя по всему, «АК-49» хорошо усвоил уроки своего первого правления. По крайней мере, свои предвыборные мегаобещания он явно не торопится выполнять и пытается решать проблемы Национальной столичной территории с учетом реальных возможностей, экономической ситуации и ближайших перспектив.

В конце апреля правительство Дели объявило о снижении цен на воду и закупке 500 новых маршрутных автобусов. Ранее было принято решение о реформировании системы школьного образования всех ступеней и повышении квалификации медицинского персонала в госпиталях и центрах здоровья.

Вместе с тем, вывод 28 марта из Национального исполнительного комитета ААП идеолога и стратега Йогендры Ядава, видного функционера Прашанта Бхушана и единственной женщины в комитете Кристины Саму, осудивших диктаторские методы партийного руководства и «сталинизм» Кеджривала, свидетельствуют о расколе в молодой и некогда сплоченной партийной команде.

¹ *Kashin V.P., Shaumyan T.L.* Парламентские выборы в Индии: новые политические реалии // МЭиМО. 2014, № 11, с. 104-114. (*Kashin V.P., Shaumyan T.L.* 2014. *Parlamentskie vybory v Indii...* // *World Economy and International Affairs*. № 11) (in Russian)

² *Mishra S.* Baton vs Broom // *The Week*, 8.02.2015, p. 38-39.

³ *Sardesai R.* The Election That Changed India. New Delhi, 2014, p. 187.

⁴ *Lahiri A.* The End of Identity Politics // *India Today*, 26.05.2014, p. 24-26; *Prasanna R.* The White Lotus Man // *The Week*, 25.05.2014, p. 52-57.

⁵ *Lahiri A.* After the Conquest, the Cost // *India Today*, 23.02.2015, p. 37.

⁶ *Naqvi S.* Broomstone Cowboy // *Outlook*, 26.01.2015, p. 34.

⁷ *Mishra S.* Op. cit., p. 38.

⁸ Election Won & Lost in Three Weeks // *Outlook*, 23.02.2015, p. 41.

⁹ *Malhotra J.* Aam Aadmi's Revenge // *India Today*, 23.02.2015, p. 28.

¹⁰ *Naqvi S.* Man of Masses // *Outlook*, 23.02.2015, p. 32.